
Stadt Lingen (Ems) Nr. 1
Ortsrat Brögbern

Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern
vom 28. Januar 2004

Anwesend sind

Ortsbürgermeister:
Martin  Körbe

stellv. Ortsbürgermeister:
Hans-Joachim  Döbler

Mitglieder (stimmberechtigt):
Gregor  Dust
Martin  Reker
Karl-Heinz  Schipper
Gregor  Sperver
Ludger  Ströer
Wolfgang  Talle (bis 16.40 Uhr)
Alois  Thien
Hermann-Otto  Wiegmann

Mitglieder (nichtstimmberechtigt):
Kornelia  Kölker
Bernhard  Teschke

Es fehlten (Mitglieder):
Thomas  Enderling

Protokollführer:
Johannes  Küthe

Beginn: 16:30 Uhr
Ende:  17:10 Uhr
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Tagesordnung

TOP Betreff

1. Begrüßung und Feststellung
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
b) der Beschlussfähigkeit
c) der Tagesordnung

2. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsrates
Brögbern vom 02.12.2003

3. Bericht der Verwaltung

3. 1 Ortsterminkalender

3. 2 Baumaßnahmen am Feuerwehrgerätehaus

3. 3 Fleischmehlfabrik Brögbern (SNP)

3. 4 Bauarbeiten im Bereich Heinrich-Voß-Straße

3. 5 Verbesserung der ÖPNV-Haltestelle Niedersachsenstraße (an der B 213/
Bremer Straße)

4. Gewährung eines Zuschusses an den Sozialverband Deutschland e.V. -
Ortsverband Brögbern - für die Vereinsarbeit im Jahr 2003

5. Anfragen und Anregungen

5. 1 Beratungen zum Flächennutzungsplan

5. 2 Grundschule

6. Einwohnerfragestunde
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
b) der Beschlussfähigkeit
c) der Tagesordnung

Ortsbürgermeister Körbe eröffnete um 16:30 Uhr in der Ortsverwaltung Brögbern,
Duisenburger Straße, die erste Sitzung des Ortsrates Brögbern im Jahr 2004 und
begrüßte alle Anwesenden.

Ferner stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Einvernehmlich ergänzte der Ortsrat die Tagesordnung um den Punkt:

4)
Gewährung eines Zuschusses an den Sozialverband Deutschland – Ortsverband
Brögbern – für die Vereinsarbeit im Jahre 2003

Anschließend berichtete Ortsbürgermeister Körbe über die für das erste Halbjahr
2004 geplanten Sitzungstermine des Ortsrates. Er machte einige Angaben, warum
die Termine erst jetzt bekannt gegeben werden konnten.

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung
des Ortsrates Brögbern vom 02.12.2003

Der Ortsrat genehmigte bei einer Enthaltung wegen Abwesenheit die Niederschrift
vom 02.12.2003.

TOP 3 Bericht der Verwaltung

Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse.

TOP 3 1 Ortsterminkalender

Ortsbürgermeister Körbe berichtete, dass es zu einer Terminüberschneidung ge-
kommen sei. Diese sollten zukünftig möglichst verhindert werden.

TOP 3 2 Baumaßnahmen am Feuerwehrgerätehaus

Die Ausschreibung für die vorgesehenen Arbeiten ist durchgeführt worden. Herr Kör-
be erklärte, dass es aufgrund des Ausschreibungsergebnisses zu notwendigen wei-
teren Einsparungen kommen sollte. Die Verwaltung führt derzeit Gespräche mit der
Feuerwehr um mögliche weitere Eigenleistungen abzuklären. Hintergrund sei, dass
das Ausschreibungsergebnis in etwa den geschätzten Kosten entspricht. Ein gewis-



4

ser Sicherheitszuschlag müsse einkalkuliert werden. Die weiteren Prüfungen seien
abzuwarten.

TOP 3 3 Fleischmehlfabrik Brögbern (SNP)

Ortsbürgermeister Körbe erklärte, dass er am 25.01.2004 eine starke Geruchsbeläs-
tigung im Bereich der Firmen Premium-Fleisch und SNP festgestellt habe. Nach ge-
nauerer Betrachtung komme er zum Ergebnis, dass die Gerüche von dem Grund-
stück der Firma Premium-Fleisch ausgehen. Er habe in einem Anschreiben die Ver-
waltung der Stadt Lingen (Ems) sowie das zuständige Gewerbeaufsichtsamt und die
betroffene Firma über seine Wahrnehmungen informiert und bat um eine entspre-
chende Prüfung.
Herr Döbler bestätigte, dass auch er am 25.01.2004 eine Geruchsbelästigung fest-
gestellt habe. Ortsbürgermeister Körbe ging dann näher auf ein Antwortschreiben
des Staatl. Gewerbeaufsichtsamtes vom 15.12.2003 ein und berichtete über dessen
Inhalt.

Anschließend erklärte Herr Ströer, dass die angekündigte Fahnenbegehung für den
Betrieb SNP durchgeführt worden sei. Das Ergebnis sei relativ gut ausgefallen. Die-
ses Ergebnis wird dem Protokoll als Anlage beigefügt.
Weitere Maßnahmen zur Geruchsminderung seien notwendig. Für Mai 2004 sei eine
Komplettmessung  der Geruchsbelastungen vorgesehen.

TOP 3 4 Bauarbeiten im Bereich Heinrich-Voß-Straße

Der Ortsrat war sich einig, die Situation zunächst weiter zu beobachten. Nach
Durchführung der Rohbauarbeiten sollte im Rahmen eines Ortstermins mit der Ver-
waltung geklärt werden, welche Maßnahmen zu veranlassen seien. Herr Ströer er-
klärte, dass die Nachbarn bereit seien, im Rahmen von Eigenleistungen für eine ord-
nungsgemäße Wiederherstellung zu sorgen.

TOP 3 5 Verbesserung der ÖPNV-Haltestelle Niedersachsenstraße (an
der B 213/ Bremer Straße)

Herr Küthe erläuterte, dass eine Verbesserung dieser Haltestelle durch das Aufstel-
len einer dreiteiligen einsehbaren Wartehalle mit entsprechendem Zubehör vorgese-
hen sei. Der Ortsrat nahm die vorgesehene Maßnahme erfreut zur Kenntnis und wies
darauf hin, dass der genaue Standort aufgrund des Baumbestandes und der nahe-
liegenden Leitungstrassen bedacht werden sollte.

TOP 4 Gewährung eines Zuschusses an den Sozialverband Deutsch-
land e.V. - Ortsverband Brögbern - für die Vereinsarbeit im Jahr
2003

Nach Vortrag von Herrn Küthe beschloss der Ortsrat einstimmig einen Zuschussbe-
trag von 80,00 € zu gewähren.
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TOP 5 Anfragen und Anregungen

TOP 5 1 Beratungen zum Flächennutzungsplan

Ortsbürgermeister Körbe wies auf die vorgesehenen Beratungen zur erneuten Aus-
legung der Flächennutzungsplanänderung in der Sitzung des Ortsrates vom
09.03.2004 hin. Die zuständige Arbeitsgruppe sollte sich bereits im Vorfeld mit die-
sem Thema beschäftigen. In diesem Zusammenhang seien auch die Verkehrsange-
legenheiten mit zu diskutieren. Weiterhin sprach er an, ob in der zuständigen Ar-
beitsgruppe auch z.B. eine öffentliche Veranstaltung des Ortsrates, ähnlich einem
Neujahrsempfang, durchgeführt werden sollte. Als Termin müsse nicht unbedingt der
Jahresbeginn vorgesehen werden. Diese Arbeitsgruppe sollte sich auch mit dem
Thema einer möglichen Schaffung eines örtlichen Gewerbevereines beschäftigen.
Daran könnten sich die ca. 60 örtlichen Gewerbetreibenden organisieren.

TOP 5 2 Grundschule

Der Ortsrat sprach sich kurz einen vorgesehenen Termin zur Besichtigung der örtli-
chen Grundschule an.

Anmerkung der Verwaltung:
Der Termin ist für den 04.03.2004 um 19.30 Uhr vorgesehen. Ortsbürgermeister Kör-
be bittet um rege Teilnahme an dem vorgesehenen Gespräch mit der Grundschule.

TOP 6 Einwohnerfragestunde

Es wurden keine Anfragen, Anregungen oder Hinweise vorgetragen.

Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung.

_____________________ ___________________
     Ortsbürgermeister                      Protokollführer/in




